

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Переваловой Елены Владимировны на тему «Система консервативных ценностей в отечественной периодике: М.Н. Катков и его издания (вторая половина 1850-х – 1880-е гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9 – Медиакоммуникации и журналистика

Актуальность, научная новизна и практическая значимость работы Е.В. Переваловой несомненны: провозглашенный президентом Российской Федерации курс на разумный консерватизм – это, прежде всего, сохранение наших традиционных ценностей, высочайшей духовной культуры, нравственных ориентиров. Именно это было близко редактору журнала «Русский вестник» и газеты «Московские ведомости» М.Н. Каткову, журналистский опыт которого в современных условиях позволяет наметить конкретные шаги, актуальный план действий, дает проверенные временем рецепты возможного достижения этих целей. Полагаем, что работа Е.В. Переваловой по установлению исторической истины по отношению к личности Каткова и его журналистской и публицистической деятельности имеет большое значение для современного российского общества и современных отечественных СМИ.

Исследование Е.В. Переваловой проведено на высоком научном уровне и значимо с точки зрения теоретической, методической и практической. Структура исследования выстроена в соответствии с объективной логикой раскрытия значения деятельности М.Н. Каткова как для своего времени, так и для реалий и решения проблем сегодняшнего дня. Положения, выносимые на защиту, четко сформулированы, отражают специфику объекта и предмета исследования и полностью раскрыты в содержании автореферата.

Существенная теоретическая значимость работы состоит в аналитическом обобщении опыта журналистской, издательской и публицистической деятельности М.Н. Каткова в широком историко-культурном контексте и выявлении роли его изданий в формировании системы ценностей отечественных консерваторов второй половины XIX века.

В современной России поиск такой системы, активное её использование в практической деятельности журналистов крайне важны. Мы убедились, что навязываемые «западные» либеральные ценности не позволяют выйти нашей стране на путь процветания и реализации целей социального, политического, экономического, научного и всякого иного развития, а «цивилизованные» страны, когда им выгодно, легко отказываются от этих либеральных ценностей. Это заставляет задуматься, что выдвигаемые ими требования безусловного соблюдения Россией «западных правил» при жесточайшем контроле со стороны «Европы и Америки» – не более чем требование деградации нашей страны и предательства наших национальных интересов. Вследствие этого мы должны искать свои пути развития, свои механизмы решения наших проблем.

Автореферат убедительно свидетельствует о новизне выдвигаемых автором положений и о его личном вкладе в изучение идейных установок изданий М.Н. Каткова, выступления которых во многом формировали ценностную систему отечественного консерватизма.

Результаты диссертации обоснованы на современном научном уровне, представляют собой законченное научное исследование. Автором убедительно доказана гипотеза, что в условиях радикальной трансформации социальной структуры российского общества второй половины XIX века, перестройки экономических механизмов, возникновения новых культурных доминант, консерватизм стал реакцией на угрозу привычной системе традиционных ценностей и ценностных ориентиров. На основании автореферата можно сделать вывод, что издания М.Н. Каткова не только отражали идеологию консерваторов, но и формировали систему консервативных ценностей, призванную, с одной стороны, объединить консервативно настроенную правящую и интеллектуальную элиту вокруг верховной власти, с другой - консолидировать многонациональное и многоконфессиональное общество вокруг идеи единого государства, и, наконец, предотвратить рост оппозиционных настроений среди либеральной интеллигенции.

Достоверность результатов исследования подтверждается выступлениями автора на научно-практических конференциях разного уровня, большим количеством публикаций в авторитетных научных изданиях, в том числе в журналах, рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования РФ.

На основании выше изложенного можно сделать вывод, что диссертация Переваловой Елены Владимировны на тему «Система консервативных ценностей в отечественной периодике: М.Н. Катков и его издания (вторая половина 1850-х – 1880-е гг.)» является завершенным исследованием и соответствует требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к докторским диссертациям согласно п.п. 9-11, 13,14 положения Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 843 (в редакции от 11.09.2021), а автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9 – Медиакоммуникации и журналистика.

Кандидат исторических наук,
Секретарь Союза журналистов РФ

Научная специальность
07.00.02 Отечественная история



А.В. Белоновский

// _____ 2023 г.

Контактные данные:

Адрес: Москва, Зубовский бульвар, 4.

Тел. 7(495) 637-23-95

E-mail: ruj@ruj.ru, a.belonovsky@gmail.com

Web-сайт места работы: <https://ruj.ru/?ref=w3use.com>

Против включения моих персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой диссертации и их дальнейшей обработки, не возражаю.